中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計
	學習領域或學科
	專題製作

	單元名稱
	專題題目的思考方向

	學習階段
	□幼稚園          □國小          □國中

□高中            ■高職：      資訊     科


	學習領域
或學科
	專題製作
	教學時間
	   8  節
（合計 400 分鐘）

	主題
(單元名稱)
	專題題目的思考方向
	設計者
	 吳宗憲

	適用年級
	三年級

	先備知能
	1.基本電學：瞭解基本電路的概念(高一)。

2.基礎電子實習：熟悉基本焊接技術。
3.電子學：熟知實用電路及常用電路的應用(高二)。

4.數位邏輯：一般IC的使用及配合方式(高二)。
5.數位邏輯實習：IC電路的設計及應用(高二)。

6.程式語言：具備基本程式語法的撰寫及除錯(高一、高二)。



	對應之課綱指標或目標
	專題製作的課綱指標

(1)養成學生主動選擇主題，並實際參與學習計畫，進而主動解決面對問題之
能力。
 (2)建立主體性與持續性的學習態度，以培養試探性、創造性的能力與態度。

 (3)整合電子類各科相關科目的知識與能力，以提升學習深度。
 (4)培育課題之解決經驗，培養學生之成就感與信心，提升獨立實行之能力與態度。
    

	學習目標
	1.學習目標示意圖(如下圖所示)。
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2.說明(知識、情意、技能)
  (1)能說出資訊科技技術革新與能源損耗的關係。(知識)
  (2)能應用具備的專業知能，分析能量轉換，並綜合研究結果，尋求科學的解決之道。(知識)
(3)能闡述科技與環境的重要性輕重為何。(情意)
  (4)能依據研究成果，提出降低電路耗能，並得以達到節能減碳的策略。

    (技能)

(5)熟悉論文寫作的方法，並培養論述個人研究心得的能力。(技能)


	設計理念
	說明

  (1)面對日愈艱辛的能源危機與漸趨惡化的氣候變遷問題，大量電器的使用不斷消秏地球能源，同時也造成環境的污染。
  (2)面對不斷的科技創新，也致使生活上的用品，使用了大量的電器，同時也造成資源的枯竭，更同時產生大量的垃圾及廢棄物，因此如何有效的利用能源或發展創意，致使上述現象不要日趨惡化，是目前科技產業需要正視的一大環節。                     

  (3)本單元擬利用多媒體的宣導方式，快速的使目前的學子們，能正視能源的珍貴及未來可能發生的問題，致使學生從專題作起，進而進入職場之後，或未來在更進一步往科技大學就學時，掌握正確的方向。


	主題
架構
	說明

  (1)瞭解市面上常見電路的設計及使用狀況。
(2)瞭解市面上常見電路的缺失及改善方法。

(3)蒐集常見電路的耗能及效率問題。
(4)改善電路的理論基礎 。

	相關資源
	1.書籍資料
  (1)專題製作書籍。
(2)電子期刋及資訊與電腦雜誌。                               

2網路資源。
  喬治查爾斯電子電路網
　台大電機系BBS

3.文獻資源
  如參考文獻。



	評量方式
	評量方式分成以下幾個項目，包含：資料蒐集、心得報告、工作單、分組發表、團隊精神、衛生及其他作品(加分)等。重點內容分述

如下：

1.蒐集市面上書籍中，有關專題製作的題目。
2.分組發表市售常見路中節能減碳的可能策略。

3.實作評量

  a.電路的功率測量及計算。
  b.電路設計的缺失說明或描述。

4.整理研究結果，參加高中職小論文比賽。


	必要教材
	1. 最簡單也最困難的事。
2. 來自2070年的一封信。
                   

	參考資料
	                   


	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源

情境佈置
	教學評量

	一、(1)養成學生主動選擇主題，並實際參與學習計畫，進而主動解決面對問題之
能力。
二、建立主體性與持續性的學習態度，以培養試探性、創造性的能力與態度。

三、整合電子類各科相關科目的知識與能力，以提升學習深度。
四、培育課題之解決經驗，培養學生之成就感與信心，提升獨立實行之能力與態度。
                                              
	【準備活動】

1.請學生蒐集市面上書籍中，有關專題製作的題目等相關資料。        

2.請學生複習基本電學，電子學及數位邏輯等先備知識。                      

3.預先將學生分組，每組選一主題進行研討。。

4.教師編撰有關節能減碳教材(多媒體教材)。                                      

5.教師蒐集專題題目並解說原理及設計缺失或改進方式。             

6.教師提供小論文格式。  
【發展活動】

1.觀看節能減碳的相關影片，讓學

  生瞭解地球暖化與科技生活的關係，省思人類維護地球環境的責任與作為(投影片: 來自2070年的一封信)。    

2.對學生提問：思考科技生活對地

  球暖化的影響？對地球生態的衝

  擊？     

3.常見專題題目並解說原理。                 

4.常見專題題目的設計缺失或改進方式。
5.各組對其單元主體，進行資料分

  析、彙整、研討及驗證，並依據

  小論文撰寫格式，呈現研究成果。        
【綜合活動】
1.各組繳交書面報告，並推派代表

  以多媒體方式呈現研究成果。  

2.依據報告的考評結果，修改、補

  充小論文內容。              

3.投稿參加校際小論文比賽。   
【教學回饋】
1.依據認知的學習經驗與研究成

  果，自由填寫回饋單。
2.回饋單
3.本教案持續執行中，教學回饋尚未 

  完成。


	家庭作業
第一堂
  30分鐘

  20分鐘

第二堂
  30分鐘
  20分鐘

*各小組
家庭作業

第三堂、

第四堂

100分鐘
第五堂、

第六堂

 100分鐘

*各小組

家庭作業

第七堂、

第八堂

100分鐘
	1.電腦多媒

  體設備。

2.單槍及廣播設備。
	1.資料蒐

集狀況
  (個人15%)

2.影片心得報告

  (個人15%)

3.電路實驗(團體

30%)

4.分組發 

  表

  (團體
30%)
5.其他
 a.團隊精

神(5%)
 b.安全衛

生(5%)
6.額外加 

  分

(個人5%)
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